

心灵感悟

向上生长 向美而生

■ 何辉

常言说“伤筋动骨一百天”，我已在病床上躺了一个多月。

2月下旬的一个星期六，我到单位加班，走到单位地下车库时，由于地面湿滑，不小心滑倒摔伤，造成腰尾骨骨裂和第三节腰骨压缩，手术后在医院度过了艰难的六天六夜。

接下来，是“学习强国”学习平台陪着我，度过一个个日日夜夜。每天一有空闲，忍着疼痛，我就进入学习状态。打开“学习强国”APP，首先映入眼帘的是《论语》里中的一句名言，“学而时习之，不亦说乎”。

偶然看到“学习强国”周口学习平台发布的“向上生长的力量”主题征文启事，于是在病房里，仰卧，对着天花板，手握稿纸在眼前，用笔记载着最近一段时间学习的点点滴滴，并命名为《向上生长，向美而生》。我推敲着这个题目的意思和内涵：“向上生长”是指在成长过程中努力生长的奋进精神，“向美而生”是指在生活中注入美好的思想，获得更大的成功，合并起来是指抱着积极的态度，通过不断学

习，让自己变得越来越好，取得收获与成功。

住院的这一段时间内，体会最深的，就是在学习中进步，在进步中学习，每天必做的事情，就是点开“学习强国”APP进行学习。学习积分中有“我要阅读文章”“视听学习”“每日答题”“专项答题”“挑战答题”等板块，内容涉及要闻、思想、党建、经济、教育、文化、旅游等，包罗万象，每日细细品学，受益匪浅。我很喜欢“发表观点”版块，可以通过对相关内容的学习，每题一答一议，发表个人观点。

在学习中领悟，在领悟中学习。通过每日的学习，我从中了解到俄乌战争的进展情况，知晓了习近平总书记与两位欧洲政要会晤传递的重要信息，还朗读了每日金句，阅读了新闻报纸摘要，打开了“新时代、新征程、新伟业”栏目，掌握了学习宣传贯彻党的二十大精神的新鲜经验和消息。参与“挑战答题”时，我从题库分类中选择了时事政治类、文学知识类、历史文化类、科普知识类题目进行抢答，学到了以前读过的书



走走看看

落花湖美景

■ 孙山河

公园巧绘有神工，湖水一潭本天成。
湖边垂下丝丝柳，柳迎旭阳纱色轻。
柳下桃花映碧水，花透碧水湖内红。
连翘绕水金花开，湖水周边缀金缕。
红黄绿蓝相交映，横飘彩带上下层。
我把湖水仔细观，顿觉湖水秀色增。
侧看湖水青清淡，直看湖面似镜平。
湖心圆圆一小岛，岛上紫荆花开盛。
荆花密密紫碰紫，紫迎朝霞紫气升。
远望小岛倒水影，岛上岛上花两重。
岛底紫花向下开，两重紫荆对根生。
宜将岛影连体看，恰似紫蝶浮水中。
应叹水仙心机广，巧夺花神春色工。③22

生活百味

天上馅饼掉下来

■ 孟思硕

二娃前几天心里还美滋滋的，可最近却像霜打的茄子，逢人便说：“他娘的，我这脑袋简直让驴给踢了！”

事情得从一个月前说起。二娃他爹撒手西去，留给二娃一件祖传的宝贝。二娃将宝贝拿到省城让权威专家鉴定，得知价值在一万至一万三之间，二娃好不激动，心想，有了这些钱，就不愁为二儿子盖房手头紧了。

说来也巧，这天，村子里来了一高一矮两个收购古董的人，二娃就拿出宝贝让人家估价，看看与专家鉴定的有没有出入，如果比专家说的价钱高，就把它卖掉。

听说二娃拿出了传家宝，邻居们都上前凑热闹。

“哎呀，这可是上等的宝贝！我收了几十年古董一直没有碰到，今天总算见着真品了！”高个子收购者喊。

“你瞧，不论是看外观、线条，还是看它的年代，一看就是真品，至少是明朝以前的东西。”矮个儿收购者说。

“那能值多少钱？”对二娃来说，他相信宝贝绝对无假，但更关心能卖什么价钱。

“一万五左右吧！”

“胡扯哩！前段时间人家给三万我都没卖，你就给一万五？算了，我还是收起来吧！”二娃许诺道。其实他心里很高兴，毕竟比专家给的价钱还高，但他仍做出不满的表情，假装要收回宝贝。

“这孩子，别慌，让人家仔细看看再说。”邻居老张头说。

两个收古董的嘀咕一阵后，低个儿说：“这样吧，老兄，一万六千块钱，如果你觉得能卖，明天就到县城古董交易市场找我们。”

“多少？一万六？”二娃听到这个数字，心里咯噔一下，大喜。但他仍不满足，还想再争一争，假装要收回宝贝。在邻居们的帮腔下，一阵讨价还价后以一万六千五的价钱成交。

第二天，二娃天不明就起床了，早来到县城古董交易市场，见到两位收购者，按照谈好的价钱，一手交钱，一手交货。

“给，这是一万六千五，你数数。”低个子甩出一把红票子，递给二娃。

二娃长这么大还真没见过这么多钱，显得很激动，手略有颤抖地数着：“一、二、三……九十九、一百……一百六、一百六十一、一百六十二……”当数到一百六十五时，手中的钱还有几张。是他们给多了，还是自己数错了？二娃在心里继续数：“一百六十六、一百六十七、一百六十八。”多了三百块！二娃用余光瞥了瞥收古董的，发现他们并没有注意自己，而是正围着宝贝仔细琢磨着。

二娃不相信人家能多给自己三百块钱，心想哪有这等好事！带着疑问又仔细数一遍，不错，是多三百！二娃又惊又喜。

看二娃将钱数了两遍，低个儿问道：“钱对不对？是一万六千五吧？可数清楚了，出了这门儿我们就不认了！”

本上的精髓，特别是一些文学知识、历史文化知识、科普知识等，在趣味中学习，在竞争答题中获得了学习的快乐。“试听学习”栏目中，有新闻故事、新闻特写、大美中国景色、真知识平台等，制作精美，新颖别致。十年磨一剑，学习无止境。我在学习中获得了知识，在学习中充实了自己。在病床上的这段时间，我的学习积分不断增加。

这段时间，我强忍着腰部疼痛，坚持写作，先后写出了《52号病房里的故事》《坚持、坚强、坚信》《珍爱生命》等多篇诗歌和散文，鼓励自己战胜伤痛，克服困难，迎接明天。

我不能沉沦，不能气馁，我要向上生长，向美而生。我现在要学习，将来还要学习，真正让自己变得越来越好，越来越强大。我要坚强地活着，珍爱生命；我要坚毅地活着，永不服输；我要坚定地活着，快乐生活。

这是我顺手写下的一首打油诗，作为这篇散文的结束语：人生进步靠学习，珍爱生命创奇迹。前程似锦多美好，十年磨剑凭自己。①8

凡人心语

三月的桃花 (外一首)

■ 路雨

鸟儿啾鸣
露滴样晶润
跌落在
没关严栅栏的篱笆小院
远远望去
你策马扬鞭
从远方归来
没有扬起一点粉尘
风解开了你高绾的发髻
细细的雨丝
淋湿了你的粉腮
却没有丝毫倦意
春天来了
我突然想起
我日思夜想的爱人
正从遥远的江南归来
穿一袭粉红的衣裙
行走在温暖的阳光里
且舞且歌
在三月
点燃了心中郁已久的
饥渴和欲望
在辽阔的旷野之上蔓延
姹紫嫣红

桃花开了
是谁那么藏掖不住
一语道破了玄机
站在半山腰
拉开大嗓门
直直地喊到
桃——花——开——了——
大山轻轻一闪身
风就柔软了许多
阳光愈发明媚
蜂蝶翩翩
那些细腰粉腮的妹子
早就有了思想准备
她们轻挑帘幕
步履轻盈
枝头那些不安分的小鸟
在喧哗与吵闹中
把整本《诗经》搬了出来
让春意又浓了几分③22